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Η πανήγυρη της εορτής των Αγίων Δέκα στον 
τόπο του μαρτυρίου τους
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Γoρτύνης και Αρκαδίας

Στην πανήγυρη του Ιερού Ενοριακού Ναού των Αγίων Δέκα της 
ομώνυμης κωμοπόλεως της Μεσσαράς, τόπο μαρτυρίου των 
αγίων, μετείχε ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. 
Κύριλλος, συνοδευόμενος από τον Πρωτοσύγκελλο της Ι. 
Μητροπόλεως και Ηγούμενο της Μονής Τοπλού Αρχιμ. 
Αμβρόσιο Σκαρβέλη και τον Διάκονο Θεμιστοκλή Μπεϊνά, 
κατόπιν σεπτής προσκλήσεως του οικείου Ποιμενάρχου Σεβ. 
Μητροπολίτου Γορτύνης και Αρκαδίας κ. Μακαρίου.

Την κυριώνυμο ημέρα της πανηγύρεως ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κύριλλος 
χοροστάτησε κατά την ακολουθία του Όρθρου και στη συνέχεια προεξήρχε στο 
Αρχιερατικό Συλλείτουργο, συλλειτουργούντος του Σεβ. Μητροπολίτη Γορτύνης 
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και Αρκαδίας κ. Μακαρίου, ενώ πριν την απόλυση ευλόγησε τους προσφερόμενους 
άρτους.

Στο κήρυγμά του ο Σεβ. κ. Κύριλλος με γλαφυρότητα και απλό λόγο αναφέρθηκε 
στο μαρτύριο των Αγίων Δέκα Μαρτύρων, πολιούχων και προστατών της Κρήτης, 
και στο χρέος όλων των Κρητών να παραδώσουμε ανόθευτη και ακέραια στις 
επερχόμενες γενεές την ιερά παρακαταθήκη της πίστεως μας.

Όπως χαρακτηριστικά τόνισε: «Τιμούμε σήμερα στον τόπο της αθλήσεως και της 
μαρτυρικής τελειώσεώς τους κατά την ακριβή ημέρα του μαρτυρίου τους Αγίους 
Δέκα Μάρτυρες, στους οποίους η ιστορική αυτή κωμόπολη οφείλει το όνομά της, 
αφού είναι καθαγιασμένη από το αίμα των Αγίων Δέκα Μαρτύρων και είναι χώρος 
της αρχαίας Γόρτυνας, της πρωτεύουσας Κρήτης και Κυρηναϊκής κατά τη Ρωμαϊκή 
περίοδο και πρώτης καθέδρας της Εκκλησίας Κρήτης, τον Επισκοπικό θρόνο της 
οποίας εκλέϊσαν ο Απόστολος Τίτος, πρώτος Επίσκοπος και Προστάτης της 
Εκκλησίας Κρήτης, οι άγιοι Ιερομάρτυρες Κύριλλος, ο Ιερομάρτυς Πέτρος ο Νέος, 
ο άγιος Ευτύχιος, οι θαυματουργοί Άγιοι Μύρων και Ευμένιος, ο Άγιος Ανδρέας ο 
Ιεροσολυμίτης και άλλες μεγάλες μορφές της Εκκλησίας μας. Πανηγυρίζει όμως 
και όλη η Εκκλησία Κρήτης, διότι οι Δέκα άγιοι Μάρτυρες προέρχονταν από όλη τη 
νήσο, γι’ αυτό και από τους πρώτους χριστιανικούς αιώνες αναγνωρίζονταν και 
τιμούνταν ως προστάτες και φύλακες της νήσου».



Ο Σεβασμιώτατος έκανε εκτενή αναφορά στα πολλά βασανιστήρια που υπέφεραν 
για την άρνησή τους να θυσιάσουν στα είδωλα με συνέπεια τη μαρτυρική τους 
τελείωσή τους στις 23 Δεκεμβρίου του 250 μ.Χ., στο σημείο του σημερινού 
ιστορικού ναού, σημειώνοντας ότι «το θαυμαστό μαρτύριο τους, που μαρτυρεί ότι 
ήταν ενωμένοι με τον Χριστό, αποδεικνύει περίτρανα ότι η Ορθόδοξος Εκκλησία 
είναι η Εκκλησία των Μαρτύρων, καθώς το αίμα των μαρτύρων της πίστεώς μας 
είναι το βασικό δομικό υλικό του οικοδομήματος της Εκκλησίας μας».

Τέλος ο Σεβ. κ. Κύριλλος, αφού υπογράμμισε ότι σήμερα αντί για το μαρτύριο του 
αίματος, καλούμαστε να ακολουθήσουμε το μαρτύριο της συνειδήσεως, που 
συνεπάγεται πορεία σταυρική και μαρτυρική, παρότρυνε η εορτή της μνήμης των 
αγίων Δέκα να αποτελέσει για όλους μας αφορμή, παρακίνηση και έμπνευση για να 
τους μιμηθούμε στην πίστη και στο γενναίο αγωνιστικό φρόνημά τους στη 
δύσκολη και ομιχλώδη εποχή μας.

Μετά το πέρας της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας ακολούθησε η καθιερωμένη 
λιτάνευση της εικόνας των Αγίων Δέκα Μαρτύρων προς τον κατά παράδοση τόπο 
της ταφής τους, στον Ιερό Ναό «της Λίμνης» στη θέση «Αλώνιον», νοτιοδυτικά 
του σημερινού οικισμού των Αγίων Δέκα.



Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και στη ιερά λιτανεία που ακολούθησε έλαβαν 
ακόμα μέρος ο Ηγούμενος της Ι. Μονής Κουδουμά Αρχιμ. Μακάριος Σπυριδάκης και 
πλειάδα κληρικών της Ι. Μητροπόλεως Γορτύνης και Αρκαδίας.

Εκκλησιάσθηκαν ο Δήμαρχος Γόρτυνας κ. Μιχαήλ Κοκολάκης, οι Βουλευτές 
Ηρακλείου κ.κ. Ελευθέριος Αυγενάκης και Φραγκίσκος Παρασύρης, η πρ. Νομάρχης 
και Βουλευτής Ηρακλείου κ. Ευαγγελία Σχοιναράκη-Ηλιάκη και άλλοι εκπρόσωποι 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και πολλοί πιστοί από την ευρύτερη περιοχή.




















